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TOP 7.5: Anfrage der Piratenpartei und der FDP Köln  
 
Abbau von Spielgeräten / Übersicht und aktueller Planungsstand der Spielflächen im Bezirk 
Ehrenfeld 
Im Bezirk sind verschiedene Spielgeräte, wahrscheinlich aus Sicherheitsgründen, abgebaut worden 
(z.B. in der Glasstraße, im Takufeld und auf dem Helmholzplatz). Einige davon werden auf Grund der 
Haushaltslage auch nicht zeitnah ersetzt werden können. Daher möchten wir uns einen Überblick 
zum aktuellen Stand der Spielplätze im Bezirk Ehrenfeld verschaffen.  
Daher fragt die FDP/ -Piratenfraktion an:  
 
1. Ob das entsprechende Amt den Bezirksvertretern eine thematische Karte (oder eine alternative 
Form einer Übersicht / Beantwortung) mit den Spielplatzflächen im Bezirk zur Verfügung stellen kann 
aus der hervorgeht:  
 
a) welche sind mit Spielgeräten bebaut (und für welche Altersgruppe vorgesehen)?  
b) welche davon Bolzplätze?  
c) welche Spielplätze haben einen Spielplatzpaten?  
2. Auf welchen Spielplätzen sind  
 
a) in den letzten zwei Jahren Spielgeräte abgebaut worden?  
b) in den letzten drei Jahren Neuplanungen umgesetzt worden?  
b) aktuell Vorhaben in Realisierung? 
 
 
Die Kinder- und Jugendverwaltung nimmt hierzu wie folgt Stellung: 
 
Zu 1.a) und b) Das zuständige Amt für Planung, Bau und Verwaltung der öffentlichen Spiel- und 
Bolzplätze ist das Amt für Kinder, Jugend und Familie, Abteilung Kinderinteressen und Jugendförde-
rung.  
Seit Mitte 2015 sind Lage, Name und Nummer alle öffentlichen Spiel- und Bolzplätze in Köln digital 
für jeden abrufbar. Nach Öffnen des Links erscheint auf der Internetseite der Stadt Köln für Ehrenfeld 
folgende Karte: 
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http://kw1ua169.verwaltung.stadtkoeln.de/leben-in-koeln/freizeit-natur-sport/spielplaetze/index.html 
 
Hinter den farbigen Buttons finden sich Informationen zum Angebot, z.B. zu Bolzplätzen.  
Die Inhalte werden kontinuierlich aktualisiert. 
 
Altersabgrenzungen sind für öffentliche Spiel- und Bolzplätze in Köln nicht vorsehen. Aufgrund des in 
Ehrenfeld gegebenen Mangels an Freiflächen im öffentlichen Raum kommt den Spiel- und Bolzplät-
zen immer größere Bedeutung zu. Als wichtiger Teil der sozialen Infrastruktur tragen sie entschei-
dend zur Lebensqualität für Kinder und Jugendliche in den Stadtteilen bei. Sie stellen niedrigschwelli-
ge kostenfreie Angebote dar, die jederzeit von allen Kindern und Jugendlichen freiwillig, selbstbe-
stimmt und gleichzeitig in Anspruch genommen werden können. Darüber hinaus gestaltet sich der 
Spiel- und Bolzplatz auch immer mehr zum Treffpunkt im Viertel. Er wird von vielen Bürgerinnen und 
Bürgern aller Altersgruppen, aber auch von Kindergärten, Schulen, Tagesmüttern etc. als Ort der 
Kommunikation und Begegnung gesehen und genutzt. 
 
Zu 1.c) Von den 69 Ehrenfelder Spiel- und Bolzplätzen werden folgende 31 Flächen von Spielplatz-
paten betreut: 
          Stand 14.04.2016 

SP-Name Stadtteil  SP-Name Stadtteil 

Platenstraße Ehrenfeld  Rotdornweg Bickendorf 

Goswin-Peter-Gath-Straße Ehrenfeld  Heimstättenweg Bickendorf 

Lessingstraße Ehrenfeld  Johann-Brinck-Platz Bickendorf 

Takufeld 1 / Subbelrather Straße Ehrenfeld  Am Rosenhof Bickendorf 

Leo-Amann-Park Ehrenfeld  Goldhähnchenweg Vogelsang 

Hansemannstraße / Philippstraße Ehrenfeld  Rotschwänzchenweg / Goldammerweg Vogelsang 

Glasstraße / Wißmannstraße  Ehrenfeld  
Akazienweg / Reiherweg / Im Schwa-
benthal Vogelsang 

Grimmstraße / Wißmannstraße Ehrenfeld  Mengenicher Straße / Kurt-Weill-Weg 
Bocklemünd / 
Mengenich 

Stammstraße / Gutenbergstraße Ehrenfeld  Beckmannweg 
Bocklemünd / 
Mengenich 

Everhardstraße Ehrenfeld  
Börnestraße / Michelsweg / Vogelwäld-
chen 

Bocklemünd / 
Mengenich 

Franz-Kreuter-Straße Ehrenfeld  König-Baudouin-Platz Ossendorf 

Fröbelstraße Ehrenfeld  Butzweilerhof / Rita-Maiburg-Straße Ossendorf 

http://kw1ua169.verwaltung.stadtkoeln.de/leben-in-koeln/freizeit-natur-sport/spielplaetze/index.html
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Fröbelplatz Ehrenfeld  Willi-Sieke-Straße Ossendorf 

Rektor-Schmitz-Straße / Vasters-
straße Neuehrenfeld    

Prälat-Savelsberg-Platz / Scha-
dowstraße  Neuehrenfeld    

Brandtsplatz Neuehrenfeld    

 
Zurzeit erweitert die Kinder- und Jugendverwaltung die digitale Spielplatzliste, so dass zukünftig auch 
die Information zur Spielplatzpatenschaft abgerufen werden können. 
 
 
Zu 2.a) In den letzten drei Jahren sind auf folgenden Spielplätzen Spielgeräte abgebaut worden, die 
nicht mehr den Sicherheitsanforderungen entsprachen oder repariert werden konnten: 
 

 4 01 01 06 Helmholtzplatz 

 4 01 01 05 Jessestraße  

 4 01 01 07 Takufeld 1 / Subbelrather Straße 

 4 01 02 01 Christianstraße / Leyendeckerstraße 

 4 01 03 01 Hansemannstraße / Philippstraße 

 4 01 03 02 Glasstraße / Wißmannstraße  

 4 02 01 02 Fröbelstraße 

 4 02 01 02 Rektor-Schmitz-Straße / Vasterstraße 

 4 02 03 01 Liebigstraße 

 4 04 02 02 Goldhähnchenweg  

 4 05 01 01 Mengenicher Straße / Kurt-Weill-Weg 

 4 05 04 09 Buschweg / Waldschule / Nüssenberger Busch  
 
 
Zu 2. b) In den Jahren 2013 – 2015 sind folgende Baumaßnahmen durchgeführt worden: 
 
2013 
Spielplatz „Hansemannstraße/Philippstraße“ in Ehrenfeld 
Durch eine Spende aus dem Erlös eines Spielplatzfestes und Mitteln der Kinder- und Jugendverwal-
tung konnte ein neues Federspielgerät aufgestellt werden. An der Auswahl war die sehr engagierte 
Spielplatzpatin vor Ort mit einem Kreis von Eltern beteiligt.  
 
Spielplatz „Fröbelstraße“ in Ehrenfeld 
Der 1988 aufgebaute Seilzirkus hat den Kindern bis Juli 2013 als attraktive Klettermöglichkeit zur Ver-
fügung gestanden. Dann waren die Seile so strapaziert, dass sie ausgetauscht werden mussten. Der 
Mittelmast des Gerätes konnte erhalten werden. Mit einer neuen Farbkombination steht die Seilkon-
struktion wieder zum Spielen bereit. 
 
Spielplatz „Lessingstraße“ in Ehrenfeld 
Hier wurde den Kindern eine attraktive Kletterkombination zur Verfügung gestellt. Die Spielplatzpaten 
haben sich sehr für diese Maßnahme eingesetzt. Kinder aus dem Wohnumfeld haben sich an der 
Planung beteiligt. Zur Finanzierung der Maßnahme standen, neben Mitteln der Kinder- und Jugend-
verwaltung, 5000 Euro bezirksorientierte Mittel zur Verfügung.  
 
Spielplatz „Goswin-Peter-Gath-Straße“ in Ehrenfeld 
Hier ist die Bespannung des vorhandenen Seilzirkus sowie der Fallschutz erneuert worden. Gleichzei-
tig wurde das Spielangebot um eine Schaukel, ein Drehspielgerät und eine Tischtennisplatte erwei-
tert. Die Spielplatzpatin, Kinder aus dem Wohnumfeld und der benachbarten Förderschule haben sich 
an der Planung beteiligt. 
 
Spielplatz „Willi-Sieke-Straße“ in Köln-Ossendorf 
Die vorhandene Ausstattung musste in großen Teilen ersetzt werden. Die Neuplanung wurde ge-
meinsam mit Kindern aus dem Wohnumfeld, den Spielplatzpatinnen und der KGS Wilhelm-Schreiber-
Straße erarbeitet. Das Spielangebot ist um einen weiteren Kletterturm, eine Seilbahn, ein Stufenreck, 
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eine Tischtennisplatte mit einer Jugendbank, eine Sechseckhütte mit Sandspielmöglichkeiten für jün-
gere Kinder sowie Bänke und Mülleimer ergänzt worden. Der vorhandene Bolzplatz wurde ebenfalls 
erneuert.  
 
Spielplatz „Heinzelmännchenweg“ in Ehrenfeld 
Die abgebaute Rutsche wurde durch einen neuen Turm mit Rutsche ersetzt. Auch eine Sitzgelegen-
heit ist vorhanden. 
 
2014 
Spielplatz „Helmholtzplatz“ in Ehrenfeld 
Mit Beteiligung der Kinder und Jugendlichen der Einrichtung „OT Nonni“ und einem sehr aktiven Kreis 
von Eltern mit ihren kleineren Kinden wurden eine große Kletterkombination mit vielen verschiedenen 
Auf- und Abstiegsmöglichkeiten und eine Vogelnestschaukel ausgewählt. 
 
Spielplatz „Meisenweg/Stieglitzweg“ in Vogelsang 
Durch den Einsatz der Spielplatzpatin vor Ort haben sich Eltern mit ihren Kindern mit viel Engage-
ment zusammengetan und Ideen und Wünsche für ein neues Spielgerät entwickelt. Die Holzkletter-
kombination mit einem Turm und zwei Plattformhütten bietet Klettermöglichkeiten für verschiedene 
Altersgruppen. Abgerundet wird das neue Angebot durch ein kleines Spielhäuschen. 
 
Spielplatz „Glasstraße/Wißmannstraße“ in Ehrenfeld  
Auf dem Spielplatz konnte der Begrenzungszaun für den Sandspielbereich erneuert werden, der in 
der Vergangenheit auf Wunsch vieler Eltern mit kleineren Kindern und des Spielplatzpaten aufgestellt 
wurde.  
 
Spielplatz „Butzweilerhof“ in Ossendorf 
Der Spielplatz ist nach Fertigstellung durch einen Investors in den Besitz und die Verwaltung der 
Stadt Köln übernommen worden. Viele Eltern mit ihren Kindern haben sich sehr für den Bau des 
Spielplatzes eingesetzt und aktiv an der Planung mitgearbeitet. Die Beteiligung ist durch die Kinder- 
und Jugendverwaltung in Kooperation mit dem Investor durchgeführt worden. 
 
Spielplatz „Äußere Kanalstraße / Jakob-Schupp-Straße“ in Neuehrenfeld  
Der Spielplatz wurde nach Fertigstellung des Investors in die Verwaltung der Stadt Köln übernom-
men. 
 
2015 
Spielplatz „Mühlenweg/Westendstraße“ in Bickendorf 
Durch den Einsatz der Kinder und Jugendlichen des Kinder- und Jugendforums Ehrenfeld haben viele 
Kinder im Wohnumfeld die Möglichkeit bekommen, sich an der Entscheidung für ein neues Spielgerät 
zu beteiligen und sich dann gemeinsam für eine Kreuzwaage entschieden. Eine Spende in Höhe von 
100 Euro ist in die Finanzierung der Maßnahme eingeflossen. 
 
Spielplatz „Nüssenberger Busch“ in Bocklemünd/Mengenich 
Auf dem Spielplatz ist im Rahmen einer Ersatzbeschaffung eine defekte Drehscheibe gegen eine 
Neue ausgetauscht worden. Kinder und Jugendliche aus dem Bürgerschaftshaus Bock-
lemünd/Mengenich haben sich an der Auswahl des Gerätes beteiligt. 
 
Spielplatz „Takufeld 1/ Subbelrather Straße“ in Ehrenfeld  
Seit Mitte der 90er Jahre steht hier den BMX-Fahrerinnen und -Fahrern eine große Anlage zur Verfü-
gung, die nun für modernste sportliche Anforderungen erneuert wurde. Der Verein zur Förderung des 
BMX-Sports (RIDE e.V.) und Kinder und Jugendliche haben die Anlage mitgeplant. 
 
Spielplatz „Baadenberger Straße“ in Neuehrenfeld 
Durch Mittel der Stadtverschönerung konnte als Ersatz für die abgebaute Tischtennisplatte eine neue 
aufgestellt werden. 
 
„Takuplatz“  
Auf dem Takuplatz wurde auf Wunsch der Bürger mit den Mitteln der Stadtverschönerung eine Tisch-
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tennisplatte aufgebaut, die nun auch Kinder und Jugendliche nutzen, obwohl es sich hier nicht um 
einen Spielplatz handelt. 
 
Die Kinder- und Jugendverwaltung informiert regelmäßig den Jugendhilfeausschuss und die Bezirks-
vertretungen über fertiggestellte Maßnahmen. 
 
 
Zu 2. c) Die folgende Liste zeigt Maßnahmen in der aktuellen Bearbeitung. Im geplanten Fachge-
spräch am 21.06.2016 sind weiterreichende Informationen möglich. 
 

 4 01 01 01 Leyendeckerstraße / Thielenstraße – Sanierung und Umgestaltung 

 4 01 01 04 Schönsteinstraße – Maßnahmen zur Verbesserung der Spielsituation 

 4 01 01 07 Takufeld 1 / Subbelrather Straße - Ersatzbeschaffung 

 4 01 01 09 Leo-Amann-Park / Venloer Straße - Sanierung und Umgestaltung 

 4 01 03 01 Hansemannstraße / Philippstraße –  Ersatzbeschaffung 

 4 01 03 02 Glasstraße/ Wißmannstraße – Ersatzbeschaffung 

 4 01 03 03 Grimmstraße / Wißmannstraße – Umgestaltung  

 4 02 01 02 Rektor-Schmitz-Straße / Vasterstraße - Ersatzbeschaffung 

 4 04 01 01 Kolkrabenweg / Goldammerweg - Ersatzbeschaffung 

 4 04 02 04 Akazienweg / Reiherweg / Biesterfeldstraße - Ersatzbeschaffung 

 4 05 01 01 Mengenicher Straße / Kurt-Weill-Weg - Ersatzbeschaffung 

 4 05 04 08 Börnestraße / Michelsweg / Vogelwäldchen – Ersatzbeschaffung 

 4 05 04 11 Michelsweg Nord – Neuanlage Bolzplatz 

 4 05 04 09 Buschweg / Waldschule / Nüssenberger Busch - Ersatzbeschaffung 

 4 06 01 02 Am Pistorhof – Ersatzbeschaffung 
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